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товки земельних ділянок до продажу на конкур
сних засадах та спрощення пов’язаних з цим 
дозвільних процедур.

Через відсутність коштів на сьогодні не за
вершено розроблення схеми планування тери
торії області, що має стати основою для вико
ристання можливостей інженерно-транспортної 
інфраструктури регіону, а також для виконання 
проектних робіт, спрямованих на впроваджен
ня інфраструктурних інвестиційних проектів. 
Нагальною є також проблема розроблення місто
будівної документації по області, схем плану
вання територій районів, генеральних планів 
міст обласного та районного значення, селищ 
міського типу.

Враховуючи практичну складність вирішен
ня питань дозвільного характеру на цьому етапі 
та необхідність оперативно реагувати на пропо
зиції і звернення інвесторів про ускладнення в 
їх діяльності, доцільно було б, за бажанням інве
сторів, забезпечувати супровід проектів відпо
відальними представниками органів виконавчої 
влади.

Серед засобів конкуренції в боротьбі за інве
стиції особливої ваги набирають інфраструк- 
турні послуги, що забезпечують ефективну 
діяльність інвесторів. В області потрібно впро
ваджувати комплекс послуг з метою сприяння 
інвесторам на всіх етапах їх діяльності -  від 
прийняття рішень про інвестування до здійснен

ня безперешкодної роботи. Ці заходи доцільно 
реалізовувати на всіх рівнях місцевого управ
ління.
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Обгрунтовано необхідність формування 
нематеріальних активів з метою зміцнення 
конкурентних позицій підприємства на ринку. 
Розглянуто існуючі проблеми здійснення обліко- 
во-аналітичних процедур створення і викорис
тання нематеріальних активів, які виникають 
у  ході здійснення фінансово-господарської 
діяльності підприємства.
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І. Вступ. Дедалі більшого укорінення 
у вітчизняній економіці набувають процеси

мінливості умов для функціонування господа
рюючих суб’єктів та, відповідно, динамічності 
відносин між ними. Як наслідок, це призводить 
до складності ведення бізнесу. Посилюється 
невизначеність перспективи діяльності, на змі
ну закономірним явищам ринкового середови
ща приходять випадкові і неконтрольовані, за
гострюється боротьба за споживача та за збе
реження частки на відповідному ринку. З огля
ду на це, вважаємо, єдиною панацеєю для зміц
нення «імунітету» і стійкості сучасного підпри
ємства перед наведеними дестабілізуючими 
процесами є формування конкурентних пере
ваг та їх нарощення у майбутньому.

446



© Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2012. Випуск IX

Визначено, в умовах обмеженості ресурсів 
пріоритетом зміцнення конкурентних позицій 
підприємства на ринку є пошук і впроваджен
ня новинок, вдосконалення існуючих техно
логій, покращення ефективності використання 
наявних засобів, тобто формування та застосу
вання тих нематеріальних активів, які характе
ризуються інтенсивним шляхом розвитку

II. Постановка завдання. Проведений 
огляд наукових праць та публікацій свідчить 
про ряд досліджень, присвячених важливості 
формування на підприємствах нематеріальних 
активів, особливостям їх використання та 
управління ними. Так, можна виділити праці 
вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів 
таких як С. Голова, Н. Гончарової, Л. Кірєєвої, 
М. Кужельного, Ю. Кузьмінського, Є. Мниха, 
Г. Нашкерської, В. Палія, О. Петрик, А. Семе- 
нова, К. Стендфілда, А. Торре та ін. Проте, ви
ходячи з нестабільності ринкового середовища, 
питання формування інформації для прийнят
тя рішень про потребу в нематеріальних акти
вах, обґрунтування їх наявності за кількісни
ми і якісними параметрами, визначення досто
вірної оцінки з метою їх обліку та аналізу, вва
жаємо, потребують поглиблення отриманих 
результатів і подальших наукових досліджень.

III. Результати. Встановлено, на теоретич
ному і практичному рівнях існує ряд шляхів, 
способів та можливостей зміцнення конкурен- 
тоздатності підприємства, які умовно можна 
поділити на:

екстенсивні;
-  інтенсивні.
Перші передбачають формування конкурен

тних переваг на основі кількісних чинників, 
таких як збільшення матеріально-технічної 
бази підприємства, чисельності працюючих, 
зростання обсягів виробництва, розширення 
мережі збуту тощо. Вказані способи зміцнен
ня конкурентоздатності є прийнятними, однак 
потребують значних додаткових капітальних 
вкладень, збільшення власного і залученого 
капіталів підприємства.

Більш привабливим є друга група шляхів та 
можливостей. Пояснюється тим, що інтенсив
ний шлях зміцнення конкурентоздатності пе
редбачає збереження кількісних параметрів 
діяльності підприємства та, одночасно, покра
щення його якісних характеристик. Приваб
ливість такого підходу полягає в тому, що він є 
менш затратним та потребує менше фінансо
вих вкладень на його реалізацію, або прино

сить більший корисний ефект. Йде мова про 
однакові за розміром фінансові вкладення 
в екстенсивний і інтенсивний шляхи нарощен
ня, та різний рівень віддачі, як правило на ко
ристь останнього. Поясненням цього є досто
вірний приклад із зарубіжного досвіду Як 
свідчить статистика, у структурі ринкової вар
тості відомих світових компаній значну пито
му вагу займають об’єкти інтелектуальної влас
ності, тобто нематеріальні активи. Так, у роз
винутій компанії Соса-Соїа, вартість якої оці
нено близько у $ 80 млрд., матеріальні активи 
за різними підрахунками становлять не більше 
2-3 відсотків [1]. Також добре відомим є факт, 
коли автомобільна компанія Рогсі придбала мар
ку Іа§иаг за $ 1 млрд. 600 млн., балансова 
вартість якої становила лише $ 600 млн. [2]

Підсумовуючи, можна стверджувати, обра
ний підприємством екстенсивний шлях розвит
ку передбачає в більшій мірі нарощення мате
ріальних активів, в той час, як інтенсивний - 
формування нематеріальних. Вважаємо, опти
мальним варіантом стратегічного розвитку 
фірми буде прийняття рішень, які забезпечать 
узгоджене поєднання вищезгаданих двох шля
хів, виходячи з конкретних виробничих ситу
ацій.

Встановлено, нематеріальні активи на під
приємстві формуються, як правило, внаслідок 
здійснення інноваційної діяльності та поділя
ються на наступні види:

об’єкти інтелектуальної власності;
-  нематеріальні активи організаційно-пра- 

вового і дозвільного характеру;
-  ділова репутація підприємства.
В свою чергу, об’єкти інтелектуальної влас

ності можна поділити на такі, що регулюють
ся патентним правом та авторським правом. До 
числа перших відносяться права на об’єкти 
промислової власності, такі як винаходи, ство
рення нового товару, корисні моделі, вперше 
виготовлені промислові зразки та ін. Немате
ріальними активами, які регулюються авторсь
ким правом, є інтелектуальні витвори мистец
тва, науки, літератури, розроблені комп’ютерні 
програми, створені бази даних та ін.

До складу нематеріальних активів організа- 
ційно-правового і дозвільного характеру вклю
чаються права користування природними ре
сурсами, користування майном та права на ко
мерційні позначення. Вказані активи форму
ються на основі витрат, які пов’язані з прид
банням або виготовленням дозвільних доку
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ментів, реєстрацією і перереєстрацією підприє
мства, оформленням установчих документів, 
виготовленням печаток, штампів та ін. Проте, 
окремі витрати згідно з чинним законодавством 
не включаються у вартість активів, тобто не 
капіталізуються та відносяться на витрати 
звітного періоду [3].

Ділова репутація підприємства, як немате
ріальний актив, є неоднозначним та найбільш 
спірним об’єктом з точки зору її оцінки, обліку 
та аналізу. В економічній літературі налічуєть
ся різноманітність трактування сутності діло
вої репутації, як багатогранної субстанції. 
Однак, серед них спільним є:

-  притаманна відсутність матеріальної фор
ми;

-  тривалий термін користування;
-  здатність приносити економічні вигоди.
Визначено, залежно від формулювання сут

ності і розуміння змінюється підхід до оцінки 
ділової репутації та механізм управління нею. 
Внаслідок відсутності єдності думок щодо 
трактування вказаного виду активу усклад
нюється процес включення його до об’єктів 
обліку. Це пов’язано з тим, що ділова репута
ція підприємства включає в себе ряд складо
вих, які виражають значущість та вагомість 
останньої у здійсненні фінансово-господарсь
кої діяльності підприємства. Мова йде про:

- багаторічне функціонування на ринку; 
пізнаваність підприємства та його про

дукції;
-  стабільність покупців;
-  наявність довгострокових ділових зв’язків;
-  якість продукції, робіт, послуг;
-  кваліфікований менеджмент;
-  зручне географічне розташування та ін.
Поєднання такого симбіозу ділових ознак

господарюючого суб’єкта в єдине ціле, зрозу
міло, є складним процесом. Однак, слід пам’я
тати, добра ділова репутація підприємства 
сприяє веденню бізнесу, забезпечує стабільний 
попит на продукцію (роботи, послуги), високу 
рентабельність діяльності і, таким чином, зу
мовлює необхідність в ефективному управлінні 
нею. Як казав відомий Генрі Форд: «Якщо Ви 
не займаєтесь своєю репутацією, то за Вас це 
зроблять інші». З огляду на це, вважаємо, 
в умовах гострої конкурентної боротьби на су
часних підприємствах необхідно ефективно 
управляти нематеріальними активами, а зна
чить -  обліковувати і аналізувати також.

У вітчизняній обліковій практиці порядок 
оприбуткування і використання нематеріальних

активів на підприємстві є регламентований на
ціональними ПСБО, які базуються на основі 
міжнародних та узгоджені з ними. Хоча, як по
казує практика, існують певні проблеми виз
нання нематеріальних активів, оцінки та вве
дення їх до складу об’єктів обліку. Це поясню
ється складністю визначення первісної вартості 
окремих видів нематеріальних активів, поряд
ку їх ідентифікації, амортизації та визначення 
терміну корисного використання [4].

Так, згідно ПСБО 8 нематеріальними акти
вами є немонетарні активи, які не мають мате
ріальної форми та можуть бути ідентифіковані 
[3]. Тобто процес ідентифікації передбачає ви
ділення нематеріального активу з числа наяв
ного майна підприємства та існує можливість 
розпорядитися ним, виходячи з прав власності. 
В той час, знаємо, що властива будь-якому 
підприємству ділова репутація як беззапереч
ний актив діяльності не може бути відокрем
лена від господарюючого суб’єкта та, відпові
дно, продана третім особам. Тому ПСБО 8 не 
регламентує ділянку обліку, яка пов’язана з ді
ловою репутацією. Окремі аспекти є окреслені 
у ПСБО 19 «Об’єднання підприємств», і то в 
частині облікового відображення гудвілу як 
різниці між ціною придбання та балансовою 
вартістю підприємства або його частини [5]. Як 
бачимо, формування облікової інформації про 
ділову репутацію підприємства у ході здійснен
ня фінансово-господарської діяльності для при
йняття рішень вітчизняне законодавство не пе
редбачає та не регламентує.

Також неоднозначним є пункт 6 ПСБО 8, де 
вказується придбаний або отриманий нематер
іальний актив відображається в балансі, якщо 
існує імовірність одержання майбутніх еконо
мічних вигод, пов’язаних з його використан
ням, та його вартість може бути достовірно ви
значена [3]. Залишається незрозумілим, як об
ліковувати нематеріальні активи типу авторсь
ких прав, товарних знаків та інші, вартість яких 
на момент реєстрації є одна, а з плином часу -  
інша, яку пізніше справедливо оцінити є дуже 
складно.

Щодо амортизації, то у пункті 25 зазначаєть
ся, що нарахування амортизації нематеріальних 
активів (крім права постійного користування 
земельною ділянкою) здійснюється протягом 
строку їх корисного використання, який вста
новлюється підприємством при визнанні цьо
го об’єкта активом [3]. Постає питання, як бути 
з патентами, авторськими правами, корисними
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моделями та іншим, термін використання яких 
неможливо передбачити з ряду причин, таких 
як зміна споживчого попиту, поява нових ви
находів тощо.

Як бачимо, складність облікового відобра
ження інформації про нематеріальні активи на 
підприємстві породжує труднощі щодо зді
йснення аналізу їх наявності, руху та рівня 
ефективності використання. Відомо, комплек
сний аналіз економічних явищ та процесів пе
редбачає:

- аналіз минулих періодів;
-  аналіз теперішнього часу;
-  аналіз майбутніх період.
З огляду на це, відсутність достовірної та в 

повному обсязі облікової інформації унемож
ливлює проведення усестороннього аналізу 
нематеріальних активів, включення всіх його 
структурних складових, встановлення законо
мірностей функціонування у ретроспективі та 
планування потреби на майбутнє відповідно до 
вимог ринку.

Таким чином, можна стверджувати, для 
прийняття ефективних стратегічних і тактич
них рішень потребується достовірна та опера
тивна інформація про наявність нематеріаль
них активів, забезпеченість ними відповідно до 
виробничих потреб та структурні зміни у ди
наміці. Вважаємо, досягнення вказаних вели
чин є можливим на основі правильної органі
зації обліку нематеріальних активів та належ
ного здійснення аналітичних процедур.

IV. Висновки. Як бачимо, багатогранність 
об’єктів нематеріальних активів та притаманні 
їм специфічні особливості використання зумов
люють певні труднощі їх оцінки, обліку та ана

лізу. Науковці і практикуючі економісти поки 
що не виробили єдиного підходу для вирішен
ня вказаних проблем. Вдосконалення методо
логії обліково-аналітичних процедур у площині 
формування і використання нематеріальних 
активів нагадує поступово розвиваючий рух, де 
поетапно відбувається складання «пазлів» в 
єдину картину. Вважаємо, тільки на основі ло
гічних і системних підходів організації обліку 
та аналізу можна буде володіти достовірною 
інформацією про нематеріальні активи та ефек
тивно управляти ними з метою зміцнення кон
курентних позицій підприємства на ринку
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ГЕОСФЕРНИЙ ПІДХІД ЯК ОСНОВНИЙ МЕТОД 
ДОСЛІДЖЕННЯ РЕГІОНАЛЬНОЇ ОСВІТНЬОЇ СИСТЕМИ 

ТА РЕГІОНАЛЬНОГО ОСВІТНЬОГО 
МЕНЕДЖМЕНТУ

У статті розглядаються питання методо
логічного забезпечення організації системи ре
гіонального освітнього менеджменту (РОМ) 
та регіональної освітньої системи (РОС). Як 
один з основних методів дослідження пропо
нується використати геосферний підхід до 
розгляду проблеми. Формування системи РОМ

та функціонування РОС зумовлені потребами 
населення регіону.

Ключові слова: регіон, геосферний підхід, 
регіональна освітня система, регіональний 
освітній менеджмент, освітній процес, про
стір, територія.
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